行怎

业样

自理

然解

垄推

断进

环能

节源

立铁

运路

和电

竞信

性水

环利

市公

场用

化事

改业

革等

独

营

争

节

文化郑州的"中原精彩

通讯员 宋伟明 本报记者 王有强 靳燕



6月29日,郑州奥林匹克体育中 心(简称奥体中心)东门,从全国各地 赶来的数万名游客在奔赴各自演唱会 的路上被"兵分两路"。一个夜晚、两 场演唱会在郑州中央文化区(简称 CCD)同时开唱,引起网友热议。火 热的演唱气氛在点燃乐迷、粉丝欢乐 的同时,也为郑州这座国家中心城市 的文旅"夜经济"引燃了新的火花。

如今,随着郑州 CCD 诸多公共文 化场馆的落成升级,来自世界各地的 艺术家、歌手都能在郑州找到他们的 舞台,或放声高歌,或纵情演绎。无论 是城市建筑名片——奥体中心,还是 拔地而起的郑州大剧院……它们所演 奏的一曲曲"文化郑州"之歌,排云而 上、经久不息。

星光汇聚,让郑州文化更出彩

5月25日晚,"吉祥如意"凤凰传 奇 2024 巡回演唱会郑州站在奥体中 心燃情开唱,大雨无法浇灭的热情让 "雨淋军""郑规军"的称号一度在互联 网上火热传播。

据官方统计,过去的2023年奥体 中心成功举办大型演唱会23场,加上 周边郑州大剧院等场馆举办的艺术表 演活动累计800场,当年CCD吸引观 众超250万人次。完备的基础设施和 丰富的大型活动保障经验,也在2024 年吸引了更多明星演唱会落地奥体中 心等场馆。

据悉,今年先后有李健、赵雷、凤 凰传奇、邓紫棋、张学友等歌手来到奥 体中心开唱……为支持赛演经济,郑 州市有关部门提供的地铁运营时间延 长、公交直达现场、进出路线通畅等场 内外服务,也收获了各地观众的满满 好评。

作为河南省投资最高、体量最大、 功能最全的大型综合体育场馆,奥体 中心还将承担更多"万人级"的演唱会 在郑州落地,推动城市文化体育事业 发展。"未来,我们将以文化体育产业

为依托,借助赛演新势能,优化供给结 构,为前往奥体中心的游客观众提供独 具特色的商业消费新场景,让郑州文化 更加出彩。"奥体中心执行董事兼总经理

劲歌热舞,为中原艺术再添彩

6月21日-27日,英文经典原版音 乐剧《妈妈咪呀!》继2007年首次中国巡 演后,时隔17年再次回到中国。在过去 的20多年里,《妈妈咪呀!》国际巡演到 访42个国家,进行了3500多场演出,观 看人数超过700万人次。在郑州的首站 演出,让观众目不转睛,在华丽的乐舞中 度过了难忘的一夜。

"一个城市的音乐厅与剧院,是这个 城市文化交流的窗口;相比动辄上万人 的大型演唱会而言,小空间内的歌舞剧 则专注于舞台表演所能给予观众的艺术 体验。"据记者了解,无论是《冰雪奇缘》 《走进大师》《秦韵梦长安》等音乐会,还 是话剧《安魂曲》、戏剧《林冲》、舞台剧 《回廊亭杀人事件》、舞剧《水月洛神》等 舞台艺术,近年来国内外大咖、名师大腕 们纷纷来到郑州大剧院,不仅带来了精 彩演出,也推动了艺术的交流进步。

Z记者手记

迹在这里短暂交融。

自2019年第十一届全国少数民

腹地的这块热土。仅郑州大剧院,在

2020年至2023年运营期间,就用1200

余场演出见证了近百万人次的人生轨

直部门的所在地,中原区还是新中国 "一五"时期建设的,以"中国六大纺织

工业基地""亚洲规模最大磨料磨具基

地"等著称的郑州老工业基地。近年

来,中原区以郑州市建设国家中心城

市、国际消费中心城市为契机,以郑州

CCD为主阵地,在加速城市有机更

新、产城融合发展中,不断做大做强文

旅消费,并成功入选2023年中国文化

作为郑州市委、市政府及多数市

今年下半年,不仅世界经典原版音 乐剧《猫》以及被央视盛赞的"天籁之音" 法国巴黎宝丽声童声合唱团将被搬上郑 州大剧院舞台,还有《追忆家驹·爱与和 平》音乐会、《致敬金庸·江湖之旅》音乐 会等将在郑州大剧院举办。

经典音乐剧的轮番开演,不仅促进 了国际国内间的文化交流,也提升了郑 州的国际化城市形象。"郑州大剧院举办 的'南腔北调戏曲节''山河艺术节'和 '周年演出季'已具品牌效应,城市文化 节模式的影响力越来越爆棚,已经成为 郑州的文化标志之一。"中原区政协常 委、郑州城建聚橙剧院管理有限公司副 董事长陈久磊向记者介绍说。

流量叠加,为河南文旅赋新能

今年6月底,河南省文旅发展大会 在郑州市举行。6月29日下午,张学友 演唱会开始前,30多个摊位组成的奥体 市集成为人们入场前的好去处。"每到大 型演出,在前往体育馆、大剧院的必经之 路上都会推出这个市集,不仅填充了游 客们在排队入场前的空余时间,还能将 河南本地的特色餐饮、茶水小吃带给游 客,让大家美餐一顿,再去享受音乐。"中

原区政协委员、郑州郑报文化创意产业发 展有限公司总经理纪宇向记者介绍说。

"以演唱会为代表的文化艺术产业, 在带动当地经济功能方面不容忽视。"中 原区文化旅游体育局原局长陈烈认为,由 演唱会引发的市场繁荣,不仅在于明面的 票房数字收入,更能带动当地的吃住行玩 娱购等全文旅消费链。"从文旅经济角度 来说,地方可借势演唱会IP落地,提升城 市文旅保障的硬实力,进一步凸显演唱会 带来的经济效应、流量效应;从城市文旅 软实力来讲,提高城市文化体验的服务保 障,加快消费业态创新,让来到郑州的观 众真正从'流量'变'留量',这也是未来中 原区文旅产业高质量发展的努力方向。"

如今,郑州 CCD 所在的中原区启动 了"学院+演艺+文旅"的新探索。就在距 离 CCD 不足 2 公里、南水北调中线工程的 南岸区域,河南音乐学院正在筹建中;在 CCD场馆中间的东西廊道下方,一系列餐 饮消费场所正在建设招商中;CCD 周边区 域、地铁沿路节点,尤其是华山路二砂地 铁站"一路四街"周边一系列酒店和餐饮 住宿的优惠联动,也让省内外游客还未进 场观演,就能感受到老家河南的热情。

从"守正"到"出新"

产业竞争力百强区。

如今,中原区依托"四个中心"资 源优势举办演唱会、体育赛事等活动, 打造了年轻化、复合型消费新场景;金 水河"一河两岸""一路四街"等特色商 业街区加快建设提升,营造了"沉浸 式、体验式、互动式"消费新场景;提升 万达商圈、锦艺城商圈、探十里商圈等 区域性商圈,加快了"深夜不打烊"夜 经济集聚发展。围绕郑州市"天地之 中、华夏之源、功夫郑州"的城市文旅 品牌,中原区将继续以人为核心主体、

以产业为主要动力,积极推进现代服 务业开发区建设,更好延续城市文脉、 展现时代风采

2022年成为中原区政协常委后, 陈久磊一直关注着中原区文旅产业的 高质量发展,还多次提出加快郑州 CCD片区建设的提案和社情民意信 息。"中原区西有郑州 CCD,东有华山 路'一路四街','演艺+文旅'相结合 的典型经济案例,必将让这块'河南老 家、中原腹地'熠熠生辉。"陈久磊对此

族传统体育运动会开幕式在CCD奥 体中心举行以来,大量的国际国内文 体赛事活动举办方都把目光投向中原

本报记者 王有强 靳燕

Z赢战巴黎奥运会

欢笑与泪水, 致敬每一分拼搏



跳水项目女子10米跳台决赛中,中国选手全红婵获得金牌,中国选手陈 芋汐获得银牌,朝鲜选手金美莱获得铜牌。 新华社记者 王鹏 摄

跳水女子10米台决赛中,确定夺 冠的全红婵哭着扑进教练怀里;女排四 分之一决赛后,输了球的中国姑娘哭红 了眼睛;滑板女子碗池比赛后,11岁的 郑好好笑着说"玩得非常开心"……6日 的巴黎奥运会赛场见证中国代表团再 添1金3银2铜,继续记录荣耀与欢乐, 也目睹了许多百感交集的泪水。

17岁的全红婵是女子10米台的 卫冕冠军。决赛中,她第一跳即惊艳全 场,7个裁判齐刷刷打出满分10分。此 后她稳居榜首,最终以总分425.60分夺 冠。队友陈芋汐以420.70分摘银。夺 冠后全红婵红了眼眶,扑进教练陈若琳 怀里,随后一路小跑去找陈芋汐,两人 拥抱在一起。全红婵说给自己打50分, 因为除了第一跳,其他动作都不够完 美。她说:"是哭了,这三年的确挺不容 易,拿这枚金牌特别开心。'

女排姑娘们也哭了,但那是不甘的 眼泪。淘汰赛首轮,面对实力在伯仲之 间的土耳其队,中国队以25:23、21:25、 24:26、25:21、12:15败下阵来,无缘半 决赛。拿下25分的李盈莹意难平:"我 不敢相信比赛已经结束了,我的巴黎奥 运会结束了。"主教练蔡斌则表示,输球 确实可惜,但对球队的表现很满意。"我 们所有的运动员,包括我们的教练组, 都从(奥运)比赛开始到今天拿出了自 己最大的努力,在拼每一分球。"

尽管无缘决赛,郑好好脸上洋溢 着快乐。在她眼里,奥运会是来"玩" 的地方。作为中国代表团年龄最小的 运动员,她在女子碗池预赛中位列第 18名。该项目金牌归属澳大利亚队 特鲁。"小孩姐"赛后从容又松弛:"相 比我在家楼下滑滑板,奥运会没什么 太大的区别,这里就是人多一点。"

同样是第一次参加奥运会,21岁 的赵杰夺得女子链球季军,为中国队在 田径赛场再添一枚奖牌。焦点战女子 200米决赛中,美国队收获1金1铜,百 米冠军阿尔弗雷德拿到银牌。美国选 手赫克尔夺得男子1500米冠军,巴林 名,两人还都打破了奥运会纪录。

差一点点,中国女子拳击队和男 子摔跤队未能迎来奥运首金,但他们 的每一分拼搏都被大家记在心里。杨 文璐获拳击女子60公斤级亚军,另两 名女拳手吴愉、杨柳分别在50和66公 斤级半决赛中获胜,将继续冲击金 牌。曹利国夺得摔跤男子古典式60 公斤级银牌,追平中国男跤奥运最好 成绩;孟令哲夺得男子古典式130公 斤级铜牌,取得中国男跤在大级别项 目中的历史性突破。

攀岩赛场又一次诞生世界纪录。 男子速度赛中,18岁的美国小将沃森 爬出4秒75,把自己保持的世界纪录 提高了0.04秒。中国队选手方面,夺 牌热门伍鹏晋级八强,龙金宝出局。

场地自行车赛场也继续见证突 破。荷兰队在男子团体竞速赛中两度 刷新世界纪录,最终在决赛中以新世 界纪录40秒949战胜英国队,成功卫 冕。澳大利亚队则在男子团体追逐赛 淘汰赛轮次以3分40秒730创造了新 的世界纪录。

●8月6日,中国选手赵杰在比赛 中。当日, 巴黎奥运会田径女子链 球决赛在法兰西体育场举行。 新华社记者 李颖 摄

此外,乒乓球男团比赛中,中国队 3:0战胜印度队晋级八强,35岁的马龙 上演巴黎奥运会"首秀"。女足半决赛 中,美国队1:0击败德国队,巴西队4:2 战胜两班牙队。

一枚徽章承载的情谊,这两天感 动着世界各地的人们。在5日的羽毛 球女单颁奖仪式上,获得银牌的中国 选手何冰娇手持一枚西班牙奥委会徽 章登上领奖台,向半决赛中因伤退赛 选手亚维位列女子3000米障碍赛头 的对手马林致敬。国际奥委会、西班 牙奥委会等纷纷对此进行报道,称赞 "这就是奥林匹克价值观的意义""是 最好的奥林匹克精神"。

目前,中国代表团以22金21银 16铜名列奖牌榜第二,美国队以24金 31 银 31 铜排在第一,澳大利亚队力压 法国队位列第三。

(新华社巴黎8月6日电)



Z 学习《决定》-

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中 国式现代化的决定》提出:"推进能源、铁路、电 信、水利、公用事业等行业自然垄断环节独立运营 和竞争性环节市场化改革"。这是深化经济体制改 革,推动相关行业高质量发展,加快建设现代化基 础设施体系的重要举措。

能源、铁路、电信、水利、公用事业等重点行 业在经济社会发展全局中起战略性、基础性作用, 关系国民经济命脉和人民群众切身利益。这些行业 具有共同特征,上中下游各环节呈现出不同的经济 特性和发展规律。行业中游的网络型基础设施具有 明显的规模经济和范围经济特性,需要集中建设运 营才能更好发挥效益,具有自然垄断属性,属自然 垄断环节;行业上下游生产、销售、运输服务、设 备制造等环节可以有效发挥市场机制作用,实现资 源优化配置,属竞争性环节。党的十八大以来,党 中央高度重视垄断行业改革和健全自然垄断环节监 管工作,深入推进能源、铁路、电信、水利、公用 事业等重点行业改革,深化以政企分开、政资分 开、特许经营、政府监管为主要内容的改革,根据 行业特点实行网运分开、主辅分离、放开竞争性业 务,取得重要进展。油气行业组建国家石油天然气 管网集团有限公司,实现干线管网独立运营;电力 行业按照管住中间、放开两头的体制架构,实行厂 网分开、主辅分离,加快构建全国统一电力市场体 系; 电信行业推动实现铁塔站址和卫星网络等通信 网络基础设施独立运营; 水利行业实现以南水北调 工程为代表的干线水网独立建设运营。

重点行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节 市场化改革在推进过程中,虽然取得积极进展,但 还存在一些问题:一些行业自然垄断环节与竞争性 环节尚未有效分离,自然垄断环节总体功能定位不 清晰,对自然垄断环节监管不到位;部分行业竞争 性环节没有充分放开,有效竞争的市场格局尚未形 成。持续推进重点行业自然垄断环节独立运营和竞 争性环节市场化改革,有利于增强国有经济对自然 垄断环节控制力,保障国有经济在重点行业和重点 领域更好发挥战略支撑作用, 更好优化网络型基础 设施布局,提升骨干网络可靠性,提升普遍服务能 力和水平; 有利于更好统筹发展和安全, 推动经营 自然垄断环节业务企业落实好国家重大战略和规划 任务, 切实发挥自然垄断环节在服务国家安全方面 的积极作用,更好防范和化解风险;有利于推动各

类经营主体进入竞争性环节,有效发挥市场机制作用,拓展市场空间,推动

行业健康发展。

深化自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革, 要坚持该垄断的 要监管有效,该竞争的要放开、竞争有序,尊重行业特点和市场规律,区分 自然垄断环节与竞争性环节分类改革,科学施策。对于重点行业自然垄断环 节,要统筹推进自然垄断环节独立运营和加强自然垄断环节监管,推动重点 行业自然垄断环节在国家监管下独立运营。要推动自然垄断环节业务与竞争 性环节业务分离,对于暂不具备条件的,对自然垄断环节业务实行独立核 算。要有效规范经营自然垄断环节业务企业的经营范围,建立对经营自然垄 断环节业务企业履行使命功能的评价制度。要明确自然垄断环节监管范围和 重点,加强与市场监管、行业监管、国资监管的贯通协同。对于重点行业竞 争性环节要进一步放开,稳步推进行政职能与竞争性业务剥离,激发各类经 营主体活力,更好发挥市场机制作用。 (新华社北京8月7日电)

立秋:一宿秋风未觉凉

8月7日,农历七月初 四,时至立秋。"立"有"开端" 之意。民俗有云"立秋十天谝 地黄",在满眼葱茏蓊郁的绿 意中,秋天的成熟与萧瑟也 将一点点铺陈开来。

秋,作为中国古代诗词 创作中的一个重要母题,具 有独特的内涵及意义。

立秋诗词里有"月光"。 宋朝大诗人苏轼在灵隐寺夜 宿,看银白色的月光倾泻人 室,床边似堆满了雪霜,便作 诗云:"百重堆案掣身闲,一 叶秋声对榻眠。床下雪霜侵 户月,枕中琴筑落阶泉。崎岖 世味尝应遍,寂寞山栖老渐 便。惟有悯农心尚在,起瞻云 汉更茫然。"

立秋诗词里有"西 风"。风无形,遇到万物便 有了形状。古代诗人笔下的 "风"各不相同,可以是李 白笔下的"扶摇",也可以 是白居易笔下的"清飚"。 在季节上,春夏秋冬,风也 不相同: 诗中写南风多是夏 天,写西风多是秋天。



宋代秦观曾作《渔家傲·七夕立秋》,他在湖边倚栏闲望,看着眼前的 秋色,在飒飒西风里追忆过去。这位曾经写下"金风玉露一相逢,便胜却人 间无数"般真挚爱情的才子,又到七夕,内心却只剩下万事成空的深深惆 怅。词曰:"七夕湖头闲眺望。风烟做出秋模样。不见云屏月帐。天滉漾。龙 軿暗渡银河浪。二十年前今日况。玄蟾乌鹊高楼上。回首西风犹未忘。追得 丧。人间万事成惆怅。"

无论是月光如雪霜,还是西风露清绝,很多写秋的诗词,字里行间流 淌着的都是秋意的新凉,读来总觉得有些落寞。然而,唐代诗人刘禹锡一 首《秋词》却"反其道而行之",独辟蹊径,热情讴歌了秋天的美好。

他写道:"自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上,便引 诗情到碧霄。"短短四句诗,一改悲秋的底色,字里行间流淌着激越向上的

"乳鸦啼散玉屏空,一枕新凉一扇风。"虽然立秋还不能全解暑意,但 万物正在酝酿丰收。与盛夏告别,那一场酝酿已久的成熟、一份春华秋实 的沉淀,都将如期而至。 (杨金志 郭慕清)